

欧佩克象征性增产 油价创收盘新高

本报记者 朱周良

在最后关头,以沙特阿拉伯为首的欧佩克还是没能扛住来自西方的压力,宣布提高原油日产量50万桶。然而,这一象征性举动并未能打消市场对于油市供应吃紧的疑虑。就在消息宣布当天,纽约油价应声再创历史新高,达到每桶78.23美元。

沙特买美国面子

11日在维也纳举行的第145次欧佩克部长级会议作出决定,从今年11月1日起将该组织的原油日产量上限提高50万桶,当前欧佩克的日产量限额为2580万桶。这也是该组织两年多来首次增产。

欧佩克上一次增产还是在2005年6月15日,当时该组织的136次部长级会议决定,从当年7月1日起将原油日产量从2750万桶提高到2800万桶,不过,油价并未应声回落,反而从宣布增产消息时的每桶56美元一路飙升至8月底的近67美元,创下历史新高。

事实上,就在上周,外界还普遍认为,本周欧佩克不大可能宣布增产,主要考虑到当前美国以及全球经济受次级债危机冲击的前景还不明朗。欧佩克轮值主席哈米利多次强调,当前油市供需没有问题,油价高企主要是投机所致。而包括委内瑞拉、阿尔及利亚、伊朗以及利比亚等成员国的石油部长也都表示,当前全球原油供应充足,暗示无意增产。

分析人士指出,之所以欧佩克最终仍作出了上述象征性举动,背后可能主要是沙特的原因。沙特目前是欧佩克最大成员,也是全球最



欧佩克部长级会议决定,从今年11月1日起将该组织的原油日产量上限提高50万桶 本报传真图

大的产油国,石油储量和产量均居世界首位,在欧佩克中有绝对的话语权。作为美国的盟友,沙特承受了来自白宫以及国际能源机构的巨大压力。美国能源部长博德曼本周透露,他曾致电欧佩克成员国的部长们,要求后者增加石油产量。而代表主要工业国家的能源监督机构——国际能源机构也一再呼吁欧佩克在北半球冬季到来前增加产量。

象征意义浓重

其实,在本周一,已经有部分观察人士指出,不排除欧佩克可能为

了应付西方而采取“象征性”的举措,而从最终的结果来看,50万桶的增产既对美国有所交待,也不大会对油价有任何实质性的影响。

根据普氏能源资讯的最新统计,今年以来,受欧佩克产油协议约束的10个产油国的实际产量稳中有升,截至8月底,这10国的日均原油产量为2679万桶,较该组织当前2580万桶的上限目标超出近100万桶,表明不少欧佩克成员其实已经在油价高涨之际暗中增产。

在11日会后的声明中,欧佩克依然强调,全球石油库存已增至“令人满意的”水平,只是由于全球经

济市场的持续吃紧,才令油价不断上涨。声明也提到,伴随着冬季需求高峰期的来临,有必要保持油市供应充足。

欧佩克秘书长巴德里说,欧佩克将继续关注市场变化,如果今冬市场原油需求量高于预期,欧佩克将会采取进一步措施。

值得注意的是,欧佩克主席哈米利当天再次强调,尽管该组织决定增产,但他们仍会异常审慎,以避免再犯十年前的错误。当时正值亚洲金融危机期间,欧佩克成员在印尼雅加达紧急会面,在“老大”沙特阿拉伯的推动下,该组织作出了大幅增产的决定,但随后由于全球经

济市场的持续吃紧,才令油价不断上涨。声明也提到,伴随着冬季需求高峰期的来临,有必要保持油市供应充足。

欧佩克秘书长巴德里说,欧佩克将继续关注市场变化,如果今冬市场原油需求量高于预期,欧佩克将会采取进一步措施。

值得注意的是,欧佩克主席哈米利当天再次强调,尽管该组织决定增产,但他们仍会异常审慎,以避免再犯十年前的错误。当时正值亚洲金融危机期间,欧佩克成员在印尼雅加达紧急会面,在“老大”沙特阿拉伯的推动下,该组织作出了大幅增产的决定,但随后由于全球经

济因为金融危机而受创,原油价格在几个月内暴跌一半左右,最低跌至每桶10美元。

此前,已有多位欧佩克官员对美国次级债危机表示了担忧,美国是全球最大的石油消费国,一旦该国经济因为次级债而陷入衰退,将直接影响到石油需求。

油价再创收盘新高

专家表示,欧佩克增产50万桶的决定,对油市可谓“杯水车薪”。鉴于造成油市紧张局面的各种因素依然没有根本扭转,对冲基金等机构继续大肆炒作油价,纽约原油期货也在11日当天再创收盘新高。

截至11日收盘,纽约商品交易所10月份轻质原油期货上涨74美分,收于78.23美元,刷新了7月31日创出的78.21美元历史最高收盘纪录。伦敦国际石油交易所10月北海布伦特原油期货上涨90美分,收于76.38美元。昨日亚洲交易时段,油价继续上涨,最高上摸至78.42美元,距离8月1日创下的78.77美元收盘纪录也仅一步之遥。

分析师指出,在当前油市供需基本面偏紧以及投机盛行的背景下,未来一段时间与油市相关的任何“风吹草动”都可能被投机者利用。眼下美国正处飓风季节,有关飓风可能袭击美国重要产油区的揣测可能不时牵动油市神经。同时,美国定期公布的一些油品库存数据,也会成为推高油价的“导火索”。美国媒体预计,上周美国原油库存将下降270万桶,汽油库存将下降50万桶。因此,当下周的最终数据出台后,油价可能再次走高。

值得注意的是,欧佩克主席哈米利当天再次强调,尽管该组织决定增产,但他们仍会异常审慎,以避免再犯十年前的错误。当时正值亚洲金融危机期间,欧佩克成员在印尼雅加达紧急会面,在“老大”沙特阿拉伯的推动下,该组织作出了大幅增产的决定,但随后由于全球经

环球扫描

中美质检部门将在产品质量监管方面加强合作

中国和美国质检部门11日结束了为期两天的消费品安全峰会并发表一份联合声明,双方承诺将采取措施加强双边合作,确保中国输美产品的质量安全。

根据联合声明和双方达成的合作计划,两国质检部门将在玩具、烟花、打火机和电子产品等四大类输美消费品的安全质量监管问题上进行充分合作,中国质检总局将加强对出口产品的质量抽检,并在问题产品追查方面向美国消费品安全委员会提供协助。双方还同意一年后重新审议该计划并确定深化合作的领域。

出席消费品安全峰会的中国国家质检总局副局长魏传忠表示,中方一贯高度重视产品质量安全,近年来采取了一系列措施提高产品质量,中美签署的联合声明确定了下一阶段工作的重点,中方同意在向美国出口消费品质量安全方面制定标准更高的计划,并愿意与美方进行合作。

魏传忠还表示,中国确实有部分玩具存在质量安全问题,但绝大多数输美玩具都是质量可靠的,即使最近被美方召回的玩具中,绝大多数玩具的问题经调查后发现来自于美方的设计缺陷。此外,相当一部分产品被召回则缘自两国质量标准的差异。

美国消费品安全委员会执行主席南希·诺德在会谈后表示,美中两国在提高产品质量问题上取得了“重大进展”,她切实感受到中国政府解决产品质量问题的严肃态度,她希望美中两国政府和企业都能在这一问题上继续进行有效合作。

美房地产商再次调低销售预期

美国全国房地产经纪人协会第九次下调了今年的住房销售预期,并认为美国房地产市场的衰退将持续到2008年。

据该协会11日发布的公报,2007年美国旧房销量将下跌8.6%,超过前一个月预期的6.8%。新房销量将下跌24%,超过2006年18%的跌幅。

房地产经纪人协会的经济学家说,次级房贷问题于今年3月浮出水面,最近已经蔓延到超额贷款领域,这对房屋销售形成了异乎寻常的打击。

超额贷款指超过联邦住房抵押协会和联邦家庭贷款抵押协会担保的41.7万美元额度的贷款,这种贷款通常发放给信用记录良好的借款人。

房地产经纪人协会目前认为,美国的新房销售在2008年第一季度之前不会探底。此前该协会曾预期低谷将在今年年底出现。该协会还说,旧房销量和价格以及新房价格将在2008年回升。

布什将宣布从伊拉克撤军3万

美国白宫官员11日说,总统布什将在13日晚向全国发表电视讲话,宣布准备在2008年年中前从伊拉克撤军约3万人。

美国媒体援引白宫官员的话报道说,布什将在美国东部时间13日晚9时(北京时间14日早9时)在白宫发表15分钟讲话,白宫则将于14日发布关于驻伊美军构成的书面报告。

报道还说,布什将会接受驻伊美军最高指挥官彼得雷乌斯和美驻伊大使克罗克的建议,在2008年年中前从伊拉克撤军约3万人,此后将根据伊拉克的政治和安全局势发展决定进一步撤军的规模和速度。

10日和11日在国会众参两院举行的听证会上,彼得雷乌斯和克罗克分别发表了伊拉克安全和政治进展评估报告,认为伊拉克在这两方面依然面临挑战,但已经取得一定成果,足以使美国在今年年底开始逐步少量撤军,在明年7月中旬将驻军人数减至增兵前的13万人水平。

德国出口仍将保持世界第一

德国出口商协会会长安东·伯尔内11日称,虽然欧元兑美元继续保持强势,但预计2007年德国出口仍将保持世界第一。

伯尔内预计,2007年德国出口将增长10%,出口总值将达到9850亿欧元。预计2008年德国出口总值将超过1万亿欧元,但到那时,中国出口可能超过德国,成为世界第一出口大国。

伯尔内表示,预计德国明两年的对外贸易顺差分别达到1950亿欧元和2250亿欧元,化学、机器制造和汽车行业产品仍将占德国出口的绝大部分。

德国工商联合会此前预测,德国出口增速将放缓,2007年出口预计增加8%,到2015年增长幅度降为5%。

墨天然气管道爆炸损失巨大

墨西哥全国工业协会11日发布公报说,墨西哥石油公司天然气输气管道10日爆炸事件使墨西哥十多个州和两千多家企业的天然气供应受到影响,造成经济损失预计每天约1亿美元。

该协会主席米格尔·马龙·曼苏尔当天在接受媒体采访时表示,天然气管道爆炸受损使得墨西哥石油公司对一些地区的天然气供应被迫减少或中断,全国有11个州和首都墨西哥城受到影响,2500多家企业被迫停产或减产。

墨西哥石油公司当天表示,因韦拉克鲁斯州多处天然气输气管道爆炸受损,公司11日减产天然气12亿立方英尺(1立方米约合35立方英尺)。公司预计,到本周末天然气供应将恢复正常。

(以上均据新华社电)

新闻观察

欧佩克增产缘何无法抑制油价继续攀升

石油输出国组织(欧佩克)11日在奥地利首都维也纳举行部长级会议决定,从今年11月1日起将该组织的原油日产量提高50万桶。但出乎意料的是,当天国际市场油价不仅没有走低,反而继续上涨,其中纽约市场油价再创历史新高,最高达到每桶78.23美元。

当天,纽约商品交易所10月份交货的轻质原油期货价格上涨74美分,收于78.23美元,刷新了7月31日创出的78.21美元的历史最高纪录。

伯南克:高储蓄压低全球利率水平

美联储主席伯南克周二在德国央行会议上发表讲话时指出,全球范围内的高储蓄率使得各国利率维持在低位,就算未来数十年这些超额资金有所缩减,也不会令利率上升太多。从理论上说,储蓄减少时收益率往往会上升,但“储蓄投资平衡之外的因素也会影响长期利率”,伯南克说。所以,在预测时有必要保持谨慎。

伯南克认为,全球储蓄过剩的根源在于,产油国和新兴市场经济体的储蓄率较高,这些地区的资金流向了美国等高储蓄率的工业化国家。但他认为,发展中国家应是金融资本的接收方,而非提供方。

伯南克指出,近几年来,欧洲和日本的快速增长以及金融市场波动加剧,已经使得长期利率“多少”有所上升。他表示,在过去几周中,各国通胀调整后的10年期国债平均收益率为2.4%左右,高于2004年的1.85%,但仍低于1999年的4%。

伯南克还重申,虽然当前巨大的经常项目赤字并未对美国经济造成过大负担,但这样的状况不能“无休止地”持续,他敦促美国增加国内储蓄,尤其是在“婴儿潮”中出生的数以千万计的民众步入退休年龄、美国人口结构发生转型的情况下,美国更需要提高储蓄率。相反,中国等新兴市场经济体制则应将资源从出口行业转向内部消费。

不过,伯南克当天并未对当前美国经济状况以及利率政策发表任何评论。外界普遍预计,美联储将在下周的会议上降息至少25基点。(小安)

够的。

美国华尔街策略公司资深分析师康雷·特纳在接受新华社记者采访时指出:“欧佩克增产无疑是个头条新闻,但它远无法满足市场的需求,尤其是当北半球冬季取暖油消费高峰期即将到来的时候。”

其次,造成油价持续高涨的根本原因是国际原油市场供求不平衡。据美国能源部统计,今年全球原油日均消费量将达到8570万桶,这一数字到明年有可能进一步增至8720万桶。而今年全球原油日均产量为8464万桶,明年有望达

到8710万桶。美国能源部认为,由于供应紧张,油价高企的局面将一直持续到2008年。

奥本海默基金公司董事总经理李山泉在接受新华社记者采访时强调,全球原油的供应能力短期内无法满足市场消费的增长速度,这将导致油价走高。

此外,美国原油商业库存可能下降、地缘政治局势紧张、飓风等自然灾害、炼油能力不足和市场竞争活动等都在油价攀升中起到推波助澜的作用。

美国能源部将于12日公布美

国最新的原油商业库存和成品油库存数据,目前市场普遍预计,在截至9月7日的一周里,美国原油商业库存将比前一周下降。

目前已经进入大西洋飓风多发季节,交易者担心飓风影响美国位于墨西哥湾地区的采油和炼油设施,这也是推动油价走高的因素之一。

特纳甚至预测,随着北半球冬季取暖油消费高峰期即将来临,纽约市场油价突破每桶80美元大关也许不再是一件遥不可及的事情。

(据新华社电)



美国财长保尔森 资料图

难的美国市场。

保尔森重申,相信美国经济有足够的适应力,可以安全度过当前的次贷危机。我的确认为美国正处于一个拐点。当美国寻求对其他国家采取单边行动时,这也会对美国自身的经济利益产生巨大影响。我们在玩火。保尔森说。他进一步指出,对华采取单边惩罚行动可能导致贸易战,也可能扰乱美国市场,是非常危险的,可能付出“失去中国这个美国重要出口市场”的巨大代价。

据报道,保尔森此前与美国经贸界人士,特别是来自金融、制造和汽车等行业的主要负责人进行了磋商。保尔森透露,这些美国经贸界要人都对美国国会拟议中的一项对华法案感到担忧。这项拟议中的法案要求中国使人民币更快升值,否则,美国将对中国产品加征关税或实施其他惩罚性措施。这些经贸界人士担心,这样的法案将招致中国的报复行动。

本月5日,美国众议院又罕见地通过了一项象征性决议,要求中国金融服务完全对美国企业放开,并敦促美国银行业监管部门在审核中国企业的美国经营许可时,应将“中国是否在同一领域对美国企业进行限制”这一因素考虑在内。业内人士认为,众议院通过这一决议当天,正值该国几大监管部门在国会召开专门听证会讨论近期市场动荡及次级债危机问题,美国国会此举有将自身内部问题“迁罪”中国的嫌疑。

(朱周良)

款抵押证券不负责的评级误导了投资者。

对华制裁只会伤及自身

在提示风险的同时,保尔森也一再强调,美国经济能够安然度过危机,但他警告说,国会方面采取的一些针对中国的经贸制裁措施,只会令已疲于应付次级债危机的美国经济受到伤害。

保尔森在接受《纽约时报》专访时警告说,国会针对中国经贸政策而制定惩罚性法案的做法可能会危及美国未来的经济增长,并且可能扰乱已因“次贷危机”而面临严重困